



5 Геополитический бумеранг

Посол Пакистана: *Некоторые страны пытаются разжечь уже урегулированный конфликт, вооружая Армению*

6 Опасное союзничество

Кто станет очередной жертвой Европейского Союза

Президенту Турецкой Республики Его превосходительству господину Реджепу Тайипу Эрдогану



Уважаемый господин Президент!
Мой дорогой Брат!

С глубоким уважением и почтением чту светлую память наших сестер и братьев, погибших в результате разрушительного землетрясения, произошедшего два года назад в Турции, да упокоит всемогущий Аллах их души, желаю терпения их родным и близким.

Азербайджан разделяет горе братской Турции в связи с этой страшной трагедией, скорбит вместе с ней. Азербайджан в те тяжелые дни, как и всегда, был рядом с Турцией, с первых минут после получения известия о землетрясении на всех уровнях мобилизовался в единый кулак рядом с братской Турцией, сделал все возможное для оказания помощи и поддержки. В те трудные дни сердце всего азербайджанского народа билось в унисон с Турцией.

Сегодня сильное и могущественное Турецкое государство под Вашим руководством реализует широкомасштабные созидательные работы по ликвидации последствий катастрофы, возрождению жизни и экономики в пострадавшем регионе, обеспечению людей новыми домами и рабочими местами. Для нас большая честь и гордость, что и Азербайджан плечом к плечу с Турцией, как

часть своего долга братства и верности, вносит вклад в работы по реконструкции и восстановлению в провинции Кахраманмараш.

Наши страны и народы, которые, исходя из принципа «Одна нация - два государства», являются опорой друг для друга как в радостные, так и в печальные дни, доказывают свое братство и солидарность, оказывая взаимную поддержку в трудные моменты. Так было и так будет всегда.

Уверен, что волей наших народов, связанных друг с другом неразрывными узами, наше единство и стратегический союз, выдержавшие испытание временем, будут жить вечно, и мы и впредь будем продолжать совместные усилия для достижения поставленных нами целей во имя благополучия, мира и спокойствия в наших странах.

Этот памятный день от себя лично и от имени народа Азербайджана с глубокой скорбью еще раз выражаю свои соболезнования Вам, семьям и близким погибших, братскому народу Турции.

С уважением

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской
Республики

г.Баку, 5 февраля 2025 года

Братство, закаленное в огне

Азербайджан и Турция доказали миру, что наши судьбы связаны навеки



Справедливость как фактор баланса

Суд в Баку над главарями незаконного режима не может считаться предвзятым

Медийная шумиха вокруг судебного процесса над лицами армянской национальности, которые обвиняются в совершении противоправных действий на территории Азербайджана за годы существования так называемой «Нагорно-Карабахской республики», не прекращается.

Тофик АББАСОВ,
политический обозреватель

Ее цель - всколыхнуть общественное мнение и оказать давление на азербайджанские власти, чтобы они прекратили разбирательство. Для успеха пропагандистской кампании защитники обвиняемых не жалеют ни сил, ни средств. С каж-



днем все больше сомнительных структур правозащитников, медиаструктур подключаются к хору самостоятельных певцов, чтобы воссоздать эффект массовости. Однако никакие лингво-психологические механизмы не в состоянии заставить Баку пойти на поводу матерых демагогов и политических шулеров.

⇒ 5

Резкое улучшение маловероятно

Определенные корректировки в отношениях Баку и Парижа не исключены

Как мы уже писали, в Баку по инициативе Центра анализа международных отношений (ЦАМО) состоялась Международная конференция на тему «Франция и армяно-азербайджанский конфликт» с участием авторитетных зарубежных экспертов.

Роман ТЕМНИКОВ,
«Бакинский рабочий»

Во время мероприятия прошел оживленный обмен мнениями о политике Парижа в регионе Южного Кавказа с особым акцентом на Азербайджан и Армению.

В своих выступлениях эксперты обратились к истории азербайджано-французских отношений и под-



черкнули, что ухудшение отношений между государствами в сложное геополитическое время не является хорошим прецедентом. Также были затронуты причины предвзятой политики Парижа в отношении Азербайджана после второй Карабахской войны на фоне новых реалий, созданных нашей страной в регионе.

⇒ 4

Социально ориентированная политика

Пять пакетов реформ, реализованных за последние шесть лет, охватывают в общей сложности 4 млн человек

Новое Распоряжение Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева «Об индексации трудовых пенсий» является пятым за последние шесть лет пакетом реформ в направлении усиления социальной защиты населения.

Это свидетельствует о том, что реформы в социальной сфере носят устойчивый характер, и в общей сложности они охватывают 4 млн человек. На финансирование данных реформ ежегодно тратится около 8,3 млрд манатов.

⇒ 2

В НОМЕРЕ

Кади спешит на помощь

Экс-игрок «Карабаха» вернулся в родные пенаты

⇒ 8

Объективная «случайность»

Кто примеряет на себя лишнюю «головную боль»?

Отказ официального Кремля комментировать предварительный отчет о катастрофе самолета авиакомпании Azerbaijan Airlines (AZAL) близ Актау 25 декабря прошлого года не красит руководство РФ относительно сложившейся ситуации.

Фидан САЛМАНЛЫ

Пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков, мотивируя такую линию поведения, заявил, что «в администрации этот вопрос не считают возможным комментировать».

Обратите внимание - такая ответ-



ственная структура, как Министерство транспорта Казахстана (между прочим союзника РФ по ОДКБ и ЕАЭС) опубликовала накануне долгожданный предварительный отчет по поводу причин крушения

воздушного судна Embraer-190 авиакомпании Azerbaijan Airlines с десятками пассажиров на борту, 38 из которых погибли, причем обстреляно оно было в небе над городом Грозный.

⇒ 5

Европейская удавка,

или Как Брюссель душит суверенитет Грузии

На протяжении всей истории великие державы стремились подчинить малые государства, прикрывая свои действия риторикой цивилизационной миссии, прогресса и демократии. Сегодня поменялись лишь слова и игроки, но суть остается неизменной.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

Европейские структуры, облаченные в мантию праведности, превращают политическое давление в искусство.

Сегодня Грузия оказалась на перекрестке противоречий: ей обеща-



ют путь к европейскому будущему, но одновременно лишают права на самостоятельный выбор. Разговоры о свободе сменяются ультиматумами, а вместо диалога навязываются готовые шаблоны. В этом «спекта-

кле» Тбилиси отведена роль марионетки. Тем не менее Грузия действует не по сценарию Брюсселя, не под диктовку Вашингтона, а по своему собственному национальному выбору.

⇒ 6

Политика

Образование - основа стабильности

Национальное правительство инвестирует в развитый человеческий капитал

Выстраивая надежное и уверенное будущее страны, высшее политическое руководство Азербайджана целенаправленно, а главное, умело превращает бюджетные расходы в развитый конкурентоспособный человеческий капитал.

Хюгур САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Президент Ильхам Алиев, ознаменовавшийся накануне с условиями, созданными в реконструированном столичном спортивном лицее «Вэтан» имени Тарлана Гейбатова, особое внимание уделяет комплексному образованию и воспитанию глубоко патриотичных граждан в полном соответствии с принципом «в здоровом теле - здоровый дух».

В соответствии с указаниями главы государства, в учебном корпусе, кроме привычных классов и лабораторий для опытов, по последнему слову техники оборудованы кабинеты ИКТ с высокоскоростным Интернетом и кабинеты допризывной военной подготовки, библиотека и даже актовый зал на 240 мест. А поскольку лицей со спортивным уклоном, в распоряжение учащихся передан как универсальный зал (для баскетбола, волейбола, гимнастики, фехтования и других видов спорта), так и специализированные помещения для всех видов борьбы, кабинет физиотерапии, тренажерные залы и помещения для спортивной реабилитации. В лицее также будет обеспечено питание учащихся в соответствии со специальными рационами. Словом, предусмотрены все условия, включая просторное общежитие для перспективных спортсменов из регионов страны.

И это лишь небольшой пример государственной заботы о подрастающем поколении. Для более углубленной оценки приведем последние статистические данные Всемирного банка, констатирующие, что «с учетом количества средних (13) лет обучения и уровня завершеного образования Азербайджан является высокообразованной страной, в которой также значительно расширилась система начального и среднего образования, что обеспечило детям и молодежи более широкий доступ к обучению».

Речь идет об оценке возможностей Азербайджана, высшее политическое руководство которого сосредоточено на воспитании качественного потенциала, основываясь на приоритете национальных интересов.

Глава государства, обращаясь 5 декабря прошлого года к участникам традиционного VI общереспубликанского Форума детей Азербайджана, подчеркнул: «Дети определяют завтрашний день общества, и наша главная задача - гарантировать им надежное будущее под мирным небом. Всесторонняя забота о них является неотъемлемой частью государственной политики, и это одна из неограниченных заслуг общенационального лидера Гейдара Алиева. Сегодня нашим детям, чьи права защищены на должном мировом уровне, доступно и высококачественное образование, и все возможности для полного развития способностей и раскрытия талантов».



Кстати, за сутки до начала упомянутого Форума были объявлены результаты международного оценочного исследования TIMSS (глобального мониторинга качества школьного математического и естественнонаучного образования) по итогам 2023 года. Так вот, наша страна в итоговой таблице заняла 38-е место с 494 баллами по математике среди учеников IV классов, что гораздо выше, чем даже в таких странах, как Франция, Бельгия и Новая Зеландия, не говоря о постсоветском пространстве, а тем более о представителях так называемого «глобального Юга». Намного больший отрыв от сверстников продемонстрировали ученики VIII классов, впервые принявшие участие в исследовании, заняв 25-е место. А это значит, что в отечественных средних общеобразовательных школах, не говоря о специализированных лицеях и гимназиях, качество усвоения точных наук выше, чем во многих хваленых «демократиях» с платным образованием, недоступным широким слоям населения.

Нашу страну отличают также законодательные инициативы - в частности, знаковое распоряжение «О расширении охвата и финансировании новых образовательных программ в высшем образовании», подписанное Президентом Ильхамом Алиевым 15 ноября прошлого года. Внимательно прочитав текст документа, видишь, насколько своевременно его принятие (сразу по итогам глобальной климатической конференции COP29, определившей в том числе будущие планетарные приоритеты «зеленой» повестки). Суть распоряжения нацелена на переход от количественного к качественному субсидированию в системе высшего образования и совершенствование механизма инвестирования.

Революционные изменения восходят к «Государственной стратегии по

развитию образования в Азербайджанской Республике», утвержденной Распоряжением главы государства от 24 октября 2013 года, когда приоритетом стратегического направления было ориентировано на создание образовательного контента, исходя из личностных компетенций исполнителей на местах. Значимость Программы еще и в том, что она охватывает такую важную цель, как развитие реформ содержания образования на всех уровнях: дошкольном, общем, начальном профессиональном, среднем специальном и высшем. Что крайне важно, в программе особо подчеркивается, что профессиональные кадры с высоким уровнем образования являются основой (!) интеллектуального потенциала страны. А это значит, что глава государства чутко улавливает глобальные тренды вехи времени, так как в современную эпоху успешный и устойчивый экономический подъем любой страны достигается за счет целенаправленного развития человеческого капитала, вследствие чего повышается приоритетность образования в расходной части государственного бюджета.

Как показывает международный опыт, одной из главных тенденций в содержании образования является тесная увязка программ с требованиями и приоритетами социальной и экономической развития страны.

Вряде стран с «валовым образованием» состав выпускников вузов, мягко говоря, не полностью соответствует потребностям экономики в результате отсутствия укрепления связей и преемственности между уровнями высшего образования, недостаточной разработки современных стандартов, обеспечивающих высокую подготовку в области научных исследований, дефицита стимулирования создания целевых капитальных фондов в университетах без использования бюджетных средств. В этом

смысле важное Распоряжение главы государства уже послужило обеспечению перехода от количественного к качественному финансированию в системе высшего образования.

В частности, оправдывает себя опыт внедрения новых программ в вузовской системе в рамках программы SAVAN, созданной для повышения качества обучения. Программа начала функционировать с 2014 года (если сегодня она охватывает преимущественно ведущие университеты, то, начиная с сентября следующего (2025-2026) учебного

Ильхам АЛИЕВ:

Надеюсь, молодежь и впредь будет активной как для правильного определения своей дальнейшей жизни, так и для того, чтобы приносить максимальную пользу родному государству

года, она будет поэтапно расширяться на протяжении следующих лет). Вместе с тем одним из главных преимуществ программы SAVAN является то, что финансирование расходов на обучение студентов по ней будет обеспечиваться за счет целевых средств, предусмотренных в госбюджете для Министерства науки и образования страны.

Промежуточные результаты уже сегодня дают основание предположить, что успешное завершение проекта будет во многом зависеть от того, насколько профильное ведомство сможет обеспечить прозрачность и эффективность новой программы, определить требования к ее организации, на каком уровне будет исполнять, а главное - сможет ли реализовать единое применение стандартов качества во всех вузах или же университетам в этом вопросе будет предоставлена самостоятельность.

Назрела необходимость в при-

ятии подобных шагов и в отношении других ступеней образования, особенно дошкольного и общего, потому как новшества, проводимые до сих пор на этих уровнях, служили в основном не формальным, а содержательным институциональным изменениям.

Сразу оговоримся, что успех отечественной системы образования имеет ряд причин: во-первых, в отличие от ряда суверенных государств мы не стали огульно отрицать наработки советских времен, а во-вторых, высшее политическое руководство Азербайджана предпочитает комплексный подход при воспитании Гражданина, начиная, как говорится, с младых ногтей, до привития образованной молодежи трудовых навыков с учетом будущей востребованности профессий. А это значит, что подготовка к школе практически всюду начинается еще с дошкольного обучения, когда в игровой форме малышам прививают любовь и интерес к процессу обучения. Именно в этот период закладывается основа для развития умственного, физического и творческого потенциала, начинают формироваться психологическая устойчивость, эстетическое воспитание, простые трудовые навыки, чуткое и осознанное отношение к окружающей среде, своему и социальному здоровью.

Еще один важный момент: согласно законодательству, в некоторых общеобразовательных школах сохраняется «советская» шестидневка (хотя в основном предусмотрена пятидневная учебная неделя), что способствует более качественному восприятию знаний и навыков. Кста-

способности будущих спортсменов, художников, мастеров прикладного искусства и т.д.

У школьников и их семей есть традиционная возможность выбрать язык обучения (согласно статистике, основной язык в большинстве школ азербайджанский, однако более 10% учащихся получают образование на русском, причем в профильных либо смешанных школах) - для этого есть вся необходимая литература, и оба варианта обучения бесплатны. Что касается столицы, то преимущественно в ней работают частные филиалы известных школ и фондов, предлагающих обучение на английском (British School, EF English First и др.), и учиться в них могут не только иностранцы и эмигранты, но и местные жители, правда, обучение в них платное, но унифицированное, а следовательно, сопоставимое с тем же Лондоном, о чем свидетельствует бурно растущая образованная азербайджанская община в странах того же британского содружества.

За 30 с небольшим лет государственной независимости у отечественной системы образования сложились устойчивые положительные традиции. И хотя за годы, прошедшие после развала СССР, школьное обучение в республике существенно изменилось, одно преимущество осталось неизменным: национальное правительство обеспечивает подрастающее поколение не только востребованными знаниями, но и должным уровнем воспитания и культурного развития, ибо только с таким подходом из подрастающего поколения вырастут достойные граждане Страны огней.

Эпохальную черту подметил Президент Ильхам Алиев 2 февраля 2022 года во время работы юбилейного Форума, посвященного 25-летию Дня азербайджанской молодежи. «Если мы совершим небольшой исторический экскурс, то увидим, насколько прав был Гейдар Алиев, сделав ставку четверть века назад именно на молодежь, дав ей свои наставления и предприняв практические шаги, направленные на организационное становление и подготовку кадров для дальнейшего развития и углубления национальной государственности. Сегодня страна уверенно смотрит в будущее, решив основные стратегические задачи, прежде всего карабахский вопрос, и уверенно шагает вперед в других сферах. У нынешней молодежи максимально широкие возможности, и она должна пользоваться ими, так как мы живем в свободной, стабильной, уверенной в себе стране, по праву гордясь гражданством независимого Азербайджана. И надеюсь, молодежь и впредь будет активной как для правильного определения своей дальнейшей жизни, так и для того, чтобы приносить максимальную пользу родному государству», - так обозначил всенародный Президент задачу №1 для всех нас, нацелив на последнее участие всего общества в ее решении во имя счастья и устойчивого будущего последующих поколений.

В Центре анализа международных отношений (ЦАМО) состоялась презентация книги «Армянский националистический ирредентизм и карабахские войны».

Председатель правления ЦАМО Фарид Шафиев в своем выступлении отметил, что в ней затронуты исторические моменты азербайджано-армянского конфликта. Было доведено до внимания, что армянская диаспора до сих пор продолжает серию нарративов о так называемом геноциде и прошлом конфликте. «Армянские националисты пытаются доказать миру, что все проблемы начались с февраля 1988 года. Они также стремятся утаивать исторические реалии, основываясь на праве народов на самоопределение. Движение армян началось с «миацума», что, по сути, является ирредентизмом», - подчеркнул он.

Заместитель председателя Милли Меджлиса Муса Гасымлы довел до внимания вопрос, о котором мечтал

Новый взгляд на бывший карабахский конфликт

Презентована книга «Армянский националистический ирредентизм и карабахские войны»

каждый азербайджанец, - освобождение наших земель, полное восстановление нашего суверенитета под руководством Президента Ильхама Алиева. Он отметил, что Азербайджан для разрешения карабахского вопроса воевал не только с Арменией. «Сегодня причиной отсутствия прямого автомобильного и железнодорожного сообщения с тюркским миром является проблема Армении Западного Зангезура, - констатировал депутат. - Переселение армян из зарубежных стран на азербайджанские земли было частью изначально запланированной идеи. И сейчас церковь и так называемый геноцид являются двумя основными столпами армянской идеологии».

По словам заместителя директора по научной работе Института истории и этнологии имени А.А. Бакиханова НАНА Ильгара



Нифталиева, после 1991 года азербайджанские историки написали немало книг по карабахскому вопросу, провели исследования. В презентуемом издании ирредентизм армянского национализма представлен в хронологическом по-

рядке. Армяне на важных этапах истории демонстрировали антитюркскую политику и территориальные претензии к своим соседям, пытались реализовать свои намерения.

Старший научный сотрудник

Института истории и этнологии НАИМ Мустафа отметил, что книга представляет собой новый взгляд на бывший карабахский конфликт. По его мнению, карабахский вопрос никогда не сходил с повестки дня армян, о чем свидетельствуют архивные докумен-



ты того периода. «Первое в истории армянское государство было создано в 1918 году, после чего начался армянский ирредентизм», - напомнил историк и расказал об усилиях Армении по присоединению азербайджанских земель к своей территории, добавив, что это был изначально запланированный шаг. Заведующий отделом ЦАМО, автор книги Джавид Велиев сообщил, что издание представляет значение для понимания нормализации современных азербайджано-армянских отношений и будущего мирных переговоров.

Книга состоит из глав со следующими заголовками - «Поиск союзников для ирредентизма», «Период национальной реабилитации в Армении и рост национализма», «Митинг 1965 года и ускорение ирредентизма» и «Путь к миацуму».

РГУСЕЙЗНАДЕ

